

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Тимченко Анны Игоревны «Англо-американская война 1812-1815 гг. и американское общество», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новая и новейшая история)

Диссертационное исследование А.И. Тимченко посвящено изучению эволюции общественных настроений американцев в период войны США с Англией 1812–1815 гг. Англо-американская война напрямую связана с процессом нациестроительства и формированием национальной идентичности в США, поскольку впервые в национальной истории молодое государство проходило испытание на прочность, формируя пантеон внутренних и внешних врагов, а также осуществляя поиск национальных символов и визуальных саморепрезентаций. Борьба политических партий, выборы президента в условиях войны, эволюция общественного мнения в ходе военных действий, вызовы регионализма – проблемы, которые не теряют своей актуальности и заслуживают пристального внимания в современных условиях.

Новизна диссертации обусловлена тем, что впервые в историографии на основе большого массива источников в ней предпринимается попытка комплексного анализа общественных настроений американцев в период войны США с Англией 1812-1815 гг.

Для исследования заявленной темы соискательница использовала документы официального и личного происхождения, публицистику и памфлетную литературу. Особого внимания заслуживает умелый анализ вербальных и визуальных (карикатуры) материалов периодической печати, без чего невозможно изучать общественное мнение в США. Репрезентативная источниковая база позволила А.И. Тимченко успешно справиться с поставленными задачами.

Историографический обзор, представленный в автореферате, свидетельствует о глубоком осмыслении историографии заявленной темы и о ее новизне. При этом автору стоило обратить внимание на новейшие публикации по российско-американским отношениям избранного периода. В частности, на статью И.И. Куриллы ««Русские праздники» и американские споры о России в 1813 г.», опубликованную в 2015 г. в коллективной монографии «Россия и США: познавая друг друга». Эта публикация имеет непосредственное отношение к заявленной проблемати-

ке и акцентирует внимание на использовании русского «Другого» во внутрипартийной борьбе в период англо-американской войны.

А.И. Тимченко четко определяет объект и предмет исследования, а также его задачи, грамотно формулирует основные положения, выносимые на защиту. Однако в предложенном варианте цель дублирует предмет исследования, в то время как она должна его углублять.

Текст работы структурирован в соответствии с проблемно-хронологическим принципом. Структура диссертации представляется продуманной и логичной и не вызывает возражений. В первой главе диссертации «Состояние американского общества накануне англо-американской войны» охарактеризована социальная структура общества и проанализировано влияние партийной принадлежности и региональной идентичности на отношение к войне. Автор обращает внимание на экономическое и политическое состояние страны в период республиканских администраций Т. Джефферсона и Дж. Мэдисона и рассматривает основные направления внешней политики Соединенных Штатов накануне англо-американской войны.

Особый интерес представляет вторая глава диссертации «Восприятие американским обществом начального этапа англо-американской войны (1812–1813 гг.)», в которой показана реакция различных слоев населения США на объявление войны и начало военных действий с учетом региональных экономических и политических интересов, а также партийных предпочтений.

Третья глава «Завершающий этап войны и позиция американского общества (1814–1815 гг.)» акцентирует внимание на эволюции отношения граждан США к войне в условиях роста патриотизма и повышение уровня самосознания нации. При этом, как справедливо подчеркивает автор, сохраняются сепаратистские тенденции, о чем наглядно свидетельствовал Хартфордский конвент. В данной главе немало места занимает характеристика российско-американских отношений, в частности идет речь о попытке посредничества России в достижении мира.

К недостаткам автореферата можно отнести отсутствие обобщающих выводов, а к основным недостаткам диссертации – нежелание автора выйти за рамки традиционной методологии исторического исследования и использовать междис-

циплинарные методы и подходы, столь уместные при реконтекстуализации визуальных образов.

Знакомство с авторефератом диссертации А.И. Тимченко убеждает в том, что ее работа является оригинальным научным исследованием, которое отличается актуальностью, научной новизной и практической значимостью. Оно, насколько это можно судить по автореферату, отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03. – всеобщая история (новая и новейшая история), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени.

Доктор исторических наук,
профессор кафедры зарубежного регионоведения
и внешней политики ИАИ РГГУ

В.И. Журавлева

01.06.2016

Подпись В.И. Журавлевой одобряется



РГГУ, Москва, 125993, ГСП-3
Миусская пл., д. 6
Тел.: (499) 250-61-18
Факс: (499) 250-51-09.
Email: rsuh@rsuh.ru; <http://www.rggu.ru>